

三进火场 校长和门卫救回一命

隔壁大棚起火,胶州市胶北桃源小学校长周茂欣与门卫孙笑华挺身而出 帮助棚主挽回上百万元经济损失

学校对面的大棚里冒起滚滚浓烟,校长与门卫抱着灭火器三次冲进火场,及时扑灭蔓延的火情,最终成功救人同时,也帮大棚主人挽回上百万元的经济损失……10月22日上午,胶州市胶北桃源小学对面的一处大棚失火,校长周茂欣与门卫孙笑华上演了“三赴火场”的英勇一幕。昨天,青岛早报记者来到胶北桃源小学,采访了关键时刻挺身而出的周茂欣和孙笑华。



棚主马立芹(右)再次向周茂欣(左)和孙笑华表示感谢。



周茂欣

●
声音

“感谢你们救了我女儿”

“太感谢你们了,周校长、孙大哥,你们是我们一家的救命恩人!没有你们的挺身而出,不仅大棚和葡萄会毁于一旦,而且我的女儿当时在家里,说不定也会有生命危险。”昨天晚上,马立芹再次来到学校,紧紧握着周茂欣和孙笑华的手,对他们表示感谢。马立芹虽然不善言辞,但这种当面致谢的画面,近一个月来已经上过多次。

“每次看到周校长和孙大哥,就会想起那天的险情。我们一家人平时就住在大棚旁边的房子,那天我和妻子不在家,只有20岁的女儿在家。”马立芹告诉记者,当时可能是因为大棚里

的供水压力器年久失修,出现了短路,然后发生了爆炸,点燃了大棚里易燃的被子,然后火势很快蔓延,烧到了塑料大棚里以及葡萄架上。“当时我女儿好像在厕所,看到这个场景后,她整个人蒙了,手足无措。她事后跟我说过好多次,‘差一点就没命了。’如果不是周校长和孙大哥及时赶到,她很有可能就被烧到或被烟熏倒。”马立芹说,大棚和葡萄价值上百万元,但在女儿的生命面前不值一提。“每次来道谢,表达我们的感恩之情时,周校长、孙大哥总是微笑着说‘没事,没事,应该的’。我们一家人总是心怀感激,想着如果有一天他们遇到了难事,我们也会鼎力相助,为他们做点事,来报答他们。”马立芹说。

●
延伸

推荐参评“最美胶州人”

近日,胶州教育体育、云上胶州等公众号也宣传了周茂欣和孙笑华的事迹。文中提到:“让我们一起为他们点赞,每一个平凡人,都可以是英雄。”

记者了解到,得知周茂欣奋勇救火的事迹后,胶州市胶北街道办事处以及于家社区相关工作人员来到学校,帮助周茂欣填写“最美胶州人”等荣誉称号的申请材料。胶北街道办事处工作人员表示,将推荐周茂欣参评“最美胶州人”。

●
记者手记

善举环环相扣
爱心汇成大河

一场发生在身边的火灾,折射出英勇和善良的温情与美好。采访中记者发现,无论是周茂欣还是孙笑华,他们总是面带着微笑,用最轻松的语言讲述着朴实救火时的惊心动魄。从他们身上,闪耀的是舍己救人的大爱之美,显示的是平民英雄的本色。

如果说市民素质是城市文明的重要体现,那么每一名市民就是这座城市的“一张名片”。在这场与时间“赛跑”的救援中,展现的是对生命的敬畏和道义的担当,也温暖了一座城市。

爱心善举,向社会传递了正能量的同时,也唤醒了社会责任感。每每在突发事件面前、危急紧要关头,总会有人挺身而出,伸出援手。

一个善举就像一粒火种,一颗善心唤醒另一颗善心,一个善意激发另一个善意。当善举环环相扣,点滴爱心汇成大

他们3次奔赴火场灭火救人

●
现场

特写1 校长 周茂欣 会帮低年级同学系鞋带的“帅校长”

“校长,你看那边那么大的烟,是不是起火了?”10月22日上午,一个寻常的周日,胶北桃源小学门卫孙笑华正在和校长周茂欣巡视校园,上午10点多的时候,孙笑华无意间一抬头,看到学校隔壁葡萄大棚的方向冒起滚滚浓烟。“坏了,应该是起火了,我们快去看看。”周茂欣赶紧招呼孙笑华一同往出事点跑去。

失火的大棚与学校仅隔一条马路,不等靠近就能闻到一股塑料燃烧的味道。周茂欣和孙笑华到达现场后,顿感事情的紧急性和危险性。“棚子里面浓烟滚滚,看不清楚具体的情况,我们寻找到了起火点,发现棚主的女儿在一旁近乎呆立。”周茂欣说,当时女孩已经被火势吓得手足无措了,她试图用盆接水浇灭火,但根本无济于事。周茂欣和孙笑华经过快速观察和询问,确定是供水压力器因故障爆炸后引起火灾。“女孩说听到‘嘭’的一声爆炸巨响。因为起火点周围堆满了易燃物,所以火很快就烧起来了。大棚里没有灭火器,她下意识就去接水扑火,却根本没有效果,反而被刺鼻的浓烟呛得呼吸不畅。”周茂欣回忆称。

“出事的大棚棚主名叫马立芹,是我们的老邻居,棚里种满了‘阳光玫瑰’葡萄,整个大棚面积有5亩,大棚的建设加上经济作物的价值能达到100多万元。”周茂欣说,棚主和家人在大棚北侧隔出了一方生活空间,一家人就生活在这里,方便照看大棚。起火的位置在大棚北侧,周围堆积着塑料桶、盖布等易燃物品,且整个大棚都是塑料材质,外面还包覆了棉被等保温层,如果火势控制不住,整个大棚将在顷刻之间化为乌有。

“快速救火。”周茂欣和孙笑华此刻

满心只有一个念头,两人飞奔回学校,从保安室里取出学校配备的两个泡沫灭火器,转身向失火大棚飞奔。“好在学校每学期都会进行消防安全培训,并对保安人员定期开展业务培训,我们两人对灭火器的操作都了然于心。再次来到着火地点后,我们立马打开灭火器灭火。”此刻,着火点的火焰已有急速蔓延之势,周茂欣和孙笑华对准火根部喷洒灭火剂,一瓶灭火器很快就使用完毕,而火势并不见弱。周茂欣和孙笑华把空瓶往棚外空地一扔,嘱咐马立芹的女儿离开火场站到棚外稍远的地方,又跑回学校取更多的灭火器材。“我和老孙也是有年纪的人了,当时却都跑出了百米冲刺的速度。”周茂欣说,“根本不容半刻耽误,满脑子都是快一点,再快一点。”周茂欣和孙笑华从学校六年级教室中取出灭火器,再次奔往大棚。到了大棚后,两人发现火势已经蔓延到了棚顶,两人顾不得烟雾熏得眼泪直流,对着着火的地方一顿喷洒。这次,火势终于稍有减弱。

周茂欣表示,“见到火势还能受控,我们也受到了鼓舞,但是灭火器很快又用完了,我们立马再跑回学校去取,又是奔跑,又是烟熏火燎,初冬的天气里,我们两人贴身衣服被汗水湿了个透。”连跑了三个来回,周茂欣和孙笑华都有些体力不支,但是他们还是以最快速度将灭火器带来现场。在最后两个灭火器的“围攻下”,火势终于被控制住。待消防救援人员到达后,对火场周围环境进行了仔细检查,防止二次火灾事故的发生。周茂欣和孙笑华相视一笑,如释重负地放下手中的灭火器,这才发现彼此的脸上、身上都是灰扑扑的,鼻孔里也都是黑色的灰尘,两个人几乎同时蹲了下来。在刚才的往返跑和奋力救火中,他们已经用光了全身的力气。

比起教学成绩的提升,周茂欣

更注重师生的身心健康,“我们的学生不会永远是学生,我们的教师也可能不会永远是这个学校的老师,师生都是发展中的个体,唯有健全的人格、健康的心理、积极的生活态度,才能助力他们的成长、成才,实现自己的人生价值。”周茂欣坚持教育者不能只坐在办公室里,学生不能只坐在教室里。他鼓励教师们走入学生中,了解学生真正的教育需求,知道了孩子们在想什么,才能不把教育变成“灌水泥”,他最常对教师们说的一句话是:“你们管理班级的目标是能放心把自己的孩子放在这个班级里。”

对于学生,他希望孩子们能有更多的活动时间,到户外去运动、去实践,而不是在一种“缺氧”的状态里被动学习。为此,学校还打造了校本课程《行走在阳光下的少年》,希望每个学生明媚成长。

对自己,周茂欣同样是严格要求。周茂欣家住胶州市的最南边,与最北边的学校距离甚远,他每天早上6点10分前就准时出门,7点前到达学校,先在校园内巡视两圈,查看各处有无安全隐患或者整理不达标的地方。在校园里,他会给随手捡垃圾的学生拍下照片,发给老师和家长,提高学生的荣誉感,扩大示范效应;他也会帮学生整理凌乱的衣服,蹲下来给低年级学生把鞋带系好,成为了学生心中的有爱的校长,谁要是能得到他的“摸摸头”,准能开心一整天。在周茂欣心中,每个学生都是“自己的孩子”。

本次的救火并不是偶然成功的,周茂欣十分注重安全工作,曾被评为胶州市安全工作先进个人,在胶北桃源小学,每个学期都会进行一场大型且精细的消防演练和培训,并且每个月都有应急演练,内容包括防火、防踩踏、防震等等,“安全是1,其他的一切都是1后面的0,不管有多少个0,1都是最重要的。”周茂欣说。

特写2 门卫 孙笑华 救火过程中右手背被烫伤

脸上总是挂着憨厚的笑容,这是参与救火的门卫孙笑华给记者的第一印象。“这都是小事,咱看见了就得冲上去。”这是采访中孙笑华说得最多的一句话。“当时什么也没考虑,就是着急,大棚棚顶全是塑料薄膜,一旦火势蔓延后果不堪设想。”事发当天,正在学校值班的孙笑华及时发现了这一险情,凭借丰富的应急措施冷静灭火,与周茂欣一起成功地将火情扑灭于始阶段,避免了更大的损失。

“你看,孙师傅为了救火,右手手背被烫伤了。”周茂欣指了指孙笑华右手。

孙笑华却摆了摆手说,“这都是小事。”说罢,就把右手放进口袋,直到握住他的右手,记者这才发现一处刚痊愈的疤痕在他的手背上尤为明显。当火焰点燃附近干燥的易燃物,快速形成向上的燃烧火源,扑救过程中,棚顶塑料带着火星滴落下来,落在了孙笑华手上和身上。“那一刻,我的第一反应就是救火!”孙笑华顾不得手部被烫伤带来的灼痛感,他只想着要尽一切可能控制住火势。

作为一名安保人员,孙笑华也把兢兢业业态度贯穿在日常工作巾。除了一直学习消防知识和参加紧急情况处置的培训,以确保自己熟悉火灾处置流程,他在日常值班过程中也严格执行机动巡查的机制。每当夜勤时,孙笑华会挨个教室检查门窗和电源,查看是否有存在安全隐患的地方。同时,在重点时段、重点区域加强巡查,最大限度为师生平安保驾护航,确保校园环境和谐安全……正是这样的培训和机制,让孙笑华能够在关键时刻

及时发现紧急情况和险情,并且能够运用应急技能迅速处置。

孙笑华的手,关节略显粗大,掌纹布满沧桑,指间有着厚厚的老茧,但正是这双手带给人十足的安全感。今年53岁的孙笑华是今年年初来到胶北桃源小学任门卫一职的。年轻时孙笑华一直从事水暖安装工作,来到桃源小学后也“顺理成章”地接管学校各处水管维修工作。用周茂欣的话来讲:“孙师傅有一双巧手。”听到这儿,孙笑华总是用憨厚的笑容回应着。

孙笑华住在胶州市胶北街道于家村,工作和生活中的孙笑华总是热情待人。左邻右舍谁家有点急事,只要被孙笑华遇到,他总是第一时间伸出援手。采访中记者得知,于家村有一名80多岁的孤寡老人,孙笑华总是为老人免费维修水管。有一次,孙笑华发现老人家橱柜下方有积水,经过仔仔细检查,他发现老人厨房间的管道出现了问题,由于位置比较隐蔽,老人一直没有察觉。“大家都是乡里乡亲的,我又会修水暖,全村150多户,谁家需要我过去帮忙,咱就得帮一把。”孙笑华说道。

与此同时,孙笑华也总是将自己的温暖带给素不相识的人。一次下班回家,孙笑华看到一名骑摩托车的男子不小心掉进沟渠中,被摩托车压在身下,一时间动弹不得。路过的孙笑华来不及多想,赶紧挪开摩托车,把男子从沟渠中拉了出来,并搀扶至路边。而对于这些事情,孙笑华总是笑着说道:“这都是小事,也是我应该做的事情。”



扫码观看
相关视频

本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者
杨博文 王彤 邹忠昊
视频拍摄剪辑 滕丹宁